

“大蒜之乡”死苗率超过三分之一

# 今年苍山大蒜面临减产

往年,再过两个月,苍山县的鲜蒜就要上市了。但是今年,受干旱和冰冻的影响,大蒜目前只有10多厘米高,并且大面积死苗。“今年大蒜不但会推迟上市,而且将面临减产。”苍山县层山镇北哨村赵恒清无奈地说。



苍山县层山镇北哨村村民赵恒清拔起自家已经枯萎的蒜苗,愁容满面。

## 死苗率超过三分之一

3月24日,记者在苍山县层山镇北哨村,见到了正在地里查看蒜苗情况的赵恒清。

赵恒清今年种植了七亩大蒜。春节前,他发现地里的蒜苗渐渐发黑、枯萎,后来出现成片死苗的现象。“种蒜是村民唯一的收入。”在蒜地里,赵恒清每走几步便会蹲下来扒开塑料薄膜看看蒜苗的情况。他拔起一棵已经枯萎的蒜苗,整个蒜苗没有了根系,只剩一根干了,而且根部已经开始腐烂。

在蒜地里,像这样已经死亡、腐烂的蒜苗还有很多,赵恒清说,这样的蒜苗留在地里会把正常的蒜苗根系腐化,只能拔出来扔掉。“成堆的死苗都被扔在这个沟里,太可惜了。”指着沟里一堆堆死苗,赵恒清很无奈地说,邻村不少村民直接把蒜苗全部拔掉,重新翻地种植其他作物了。

记者发现,不止赵恒清一家面临着蒜苗长势不旺的问题,附近蒜地里的蒜也有同样问题,有的蒜地死苗甚至达到一半之多。北哨村党支部书记徐启花告诉记者,他们村共种植1000多亩大蒜,死苗率超过了三分之一,其中一户村民种植了两亩大蒜,目前只有不到一分地的大蒜还存活。

## 干旱冰冻致大蒜减产

“这一切都是因为干旱和冰冻。”说起蒜苗死亡的原因,村支书徐启花说,干旱是主因。虽然该村每家都有喷灌机浇地,但由于浇地都是自发进行的,每户的浇灌次数不同,所以蒜苗的成活率也会有所不同。“浇灌次数多的,当然明显好于次数少的。”

徐启花觉得,北哨村一带的土质属于黑土地,土质松软,适合种植

大蒜,但是黑土地不容易存水,土里的水分容易挥发,出现干旱气候时,对蒜苗没有保护作用。种植了几十年大蒜的赵恒清认为,雨雪对种植大蒜至关重要。大蒜最好在头一年11月中旬浇足水,等到冬天结冰时就不能再浇水了,那时只能靠下雨雪,浇水容易冻死。“谁都没有料到干旱会持续这么久,大家都只是稍微浇

了几遍水,便等着雨雪到来。没想到,持续干旱让大蒜缺水严重。由于大蒜种植的特殊性,想要浇灌蒜田缓解旱情,只能等到清明过后。”持续的寒冷天气也是造成蒜苗死苗的原因。“过完年以后,持续的寒冷天气把一部分蒜苗冻死了。”赵恒清说,现在已经快到4月份了,还有一个多月的时间就要收蒜薹了,往年这个时

候,蒜苗要比现在高出10公分,但是因为天气寒冷,现在蒜苗明显长得不好,这会直接影响蒜薹和大蒜的质量。面对成片的死苗,徐启花看在眼里急在心里。“就我们村来说,死苗量超过三分之一,这些死苗只能拔掉,而出现死苗的地方,其他蒜苗的质量也将受到严重影响,但是具体会有多大影响,现在还无法估计。”

## 一亩大蒜成本3000多元

赵恒清给记者算了这样一笔账,按照2010年大蒜的种植成本,每种植一亩蒜,需要蒜种250公斤,每公斤蒜种10元,一亩蒜地单是蒜种就要花费2500元。再加上肥料等其他种植成本,一亩蒜的种植成本在3000元以上。

如果蒜苗生长良好,每亩蒜苗可分别收获600公斤蒜薹和大蒜,按照去年蒜薹和大蒜的价格,去掉种植成本,每亩蒜地的经济收入在6000元左右。“去年的价格是五年来最高的一次,今年大蒜质量肯定受影响,价格就难说了。”今年是否能赚回本钱,赵恒清心里没底。今年蒜苗的成活率不高,如果一亩蒜地死苗量超过三分之一,蒜农的经济收入将会减少一半,如果收购价在4元/公斤左右,一亩地也就收入4000元左右,耗时大半年,还不如出去打工赚钱多。

## 今年蒜价格还将在高位?

在苍山县鲁南大蒜交易市场,经销商宋庆告诉记者,往年供应量增加,经销商就会打压价格,反之价格就会上涨。今年受大旱影响,苍山大蒜肯定会减产,到时候供应量减少,供不应求,价格肯定会上涨。2010年的大蒜价格达到了历史的最高点,估计今年的大蒜价格还得在中高位运行。

文/片 本报记者 马峰 王璐 李晖

## 临沂市珠宝玉器行业协会成立 珠宝、玉器行业一站式服务体系绽放临沂

本报讯 3月26日上午,临沂市珠宝玉器行业协会在临沂市一品明珠国际广场,举行了隆重的成立仪式。

近年来,随着临沂市珠宝玉器行业高速发展,已成为流通

业的重要组成部分。临沂市珠宝玉器市场作为经营珠宝玉器的专业批发市场,不仅具有良好的资源优势,而且拥有深厚的文化底蕴。

据悉,临沂珠宝玉器批发市场开业近两年来,吸引了国

内外100余家专业代表团,2000多家珠宝玉器经营者参观交流,并逐步发展成为全国珠宝玉器、工艺品、礼品交流基地和产品集散地。

据珠宝玉器行业协会会长

张庆龙先生介绍,临沂市珠宝玉器市场、临沂市珠宝玉器协会联合临沂市观赏石协会、临沂市收藏协会等单位,经临沂市商务局批准,将在今年5月16日举办的“中国(临沂)第三届观

赏石博览会暨名家书画展”,届时将成为临沂的经济、文化事业增添色彩的又一盛会,敬请广大珠宝玉器爱好者关注。

(专刊记者 化强)

## 临涧信用社开通抗旱“绿色通道”

本报讯 针对现今旱情严重,农业生产受到严重影响,平邑县临涧信用社充分发挥农村金融主力军作用,加大支农投入,大力支持对灌溉农机的购买力度,确保春耕抗旱生产资料的资金需求。

为提高抗旱能力,临涧信用社开展

了抗旱保苗贷款“绿色通道”,进一步简化了贷款的审批程序,对农户购买大型抗旱农机具所需的大额贷款特事特办,并采取上门服务,流动服务的方式,及时将各项抗旱保苗资金发放到农民手中,为支持春耕抗旱提供了强有力的资金支持。(温现波)

## 推广贷款评级授信 创建诚信道德体系

本报讯 为切实提高信贷产品营销水平,优化服务方式,进一步发掘消费贷款的市场潜力,临涧信用社严格遵守“高标准、严授信、严用信”原则,全面开展了面向“三农”和公职人员的评级授信工作。临涧信用社全体职工紧密团结,紧紧

抓住四个关键步骤,环环相扣,确保了信贷资产安全,大力支持了“三农”经济发展,有效解决了农民贷款难和信用社放款难的问题,为今年放好贷款开辟了一条“绿色通道”。

(温现波)

## “足不出村”享受便捷金融服务

本报讯 为进一步给广大农民群众提供更为优质便捷的金融服务,费县合行石井支行大安村金融服务点经该县合行批准申请后,设立了两台农民自助终端,方便村里居民咨询办理存、取款和转账等业务。

前来领取齐鲁惠农粮食补贴的齐贵帅高兴地说:“以前办业务只能去镇上,加上排队时间,起码要一两个小时。现在,在

村里不用十分钟就解决问题,信用社提供的服务真是太方便了”。

据了解,该终端不仅具备惠农一本通、信通卡、活期存折的查询、取款、转账、修改密码等功能,而且也可以完成小额存款、取款,定活期互转的业务,并随时为周围居民提供金融服务。使农民朋友们足不出村,就可以享受农村信用社基本金融服务。(刘永)

## 太平街道优质服务“五上门”

本报讯 近日太平街道开展优质服务“五上门”活动。

一是上门送计生法规政策。将人口计生法律法规、宣传资料等送达群众。二是上门送卡证药具。将《计划生育服务保健手册》、《生育证》等及时送到育龄群众手

中。三是上门送优生优育知识。围绕育龄群众的婚、孕、育、节,积极开展孕产妇和二胎全程随访,将“叶酸片”和避孕节育、育婴指南等知识送达群众。四是上门送优待帮扶资金。五是上门送致富信息。

(魏孝圣 璨屏)

## 工行沂南支行营业部 优质文明服务显成效

本报讯 工商银行沂南支行营业部在内部积极开展“看谁服务好”活动,在营业室掀起一场优质文明服务活动高潮,受到广大客户的好评。

为了提升该行的优质文明服务,营业部全体员工从小的细节出发,想客户所

想,急客户所急,站在客户的立场为客户提供全方位的服务。

通过该行营业部服务活动的开展,带动了全行服务工作的积极开展,对地方经济建设和行风建设起到积极推进的作用。(董守军)

## 非婚生育害处多,树立科学生育观

本报讯 近年来,由于受社会不良风气的影响,非婚生育的现象愈演愈烈,针对这种现象临沂市兰山区人口计生局号召全市未婚青年树立科学文明生育观。有些人认为非婚生育能够“规避”计划生育,但是害处也是显而易见的。首先非婚

生育不利于人口素质的提高;其次非婚生育的子女常常被说成是“私生子”,不利于孩子身心健康的成长;第三计划生育实行“一票否决”制,违背计生政策者将会失去很多机遇。

(孙艳艳)